

# 安倍强推安保法 日本年轻人乐意当炮灰? STOP 战争法案!

本报记者 严瑜



据日本时事通讯社28日报道,在当地召开的众议院和国家安全法制特别委员会会议上,日本首相安倍晋三由于当众呵斥民主党议员,招来强烈抗议,不得不在事后道歉。事情虽已过去,安倍为强推安保法案积极辩解的样子仍让人印象深刻。

安倍政府正在强推的新安保法案将允许日本自卫队赴海外作战。如今看来,在国会众参两院占据多数席位的安倍政府想要获得法案的通过似乎不是难事。然而,不知其是否考虑过一个问题:作为未来自卫队的主体,日本的年轻人是否愿意上海外战场打仗?

## 保护孩子的未来

从去年7月日本临时内阁会议通过修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议案,到本月26日新安保法案正式提交国会众议院审议,安倍政府步步为营,向着所谓的“政治军事大国”的目标一路狂奔。

据悉,这次安倍政府向国会提出的一系列新安保法案包括1个新立法和10个修正案,主要围绕允许行使集体自卫权和扩大自卫队海外行动自由度展开。

日本《朝日新闻》认为,新安保法案的最大特征是允许自卫队在海外行使权力,并将其职责扩展到全球范围。虽然安倍一再辩解,称“法案明确规定了会采取令队员风险最小化的措施”,但在野党和大部分日本民众不以为然。

日本民主党干事长枝野幸男27日质疑称,安倍所谓的“日本《宪法》禁止的海外派兵例外情况仅限海上扫

雷”明显是个谎言。而《朝日新闻》5月初的民调则显示,近九成日本民众担心,随着日本自卫队扩大对美国等其他国家军队的军事支援,日本今后会卷入战争。

战争风险加大,首当其冲的会是谁?如果新安保法案通过,日本一直以来专守防卫的国策将被颠覆,自卫队就可能真正向海外派兵,而不只是为其他国家军队提供后方支援,这就意味着更多的日本年轻人走上战场成为必然。”中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受本报采访时分析称。

这已引起日本民众的关注和担忧。5月中旬,800名日本女性就在东京银座游行,抗议新安保法案,称要“保护孩子的未来”。

## 难以想象的战争

由于自民党、公明党执政联盟掌握了参众两院2/3以上的席位,安保法案获得通过应该不成问题。然而,一直在和平宪法保护下成长的日本年轻人是否也能如安倍所愿积极加入军队,又是否做好了走上战场的准备?

“我身边的年轻人都反对通过新安保法案,更不愿意去参加战争,我们都希望自卫队只是为了保护我们的国家,而不是和其他国家去作战。”日本青年山本瑞佳在接受本报采访时表示,由于这一代日本年轻人几乎从小都没有接触军队,参加战争对于他们来说是一件难以想象的事。

一些数据也能在一定程度上反映日本年轻人对于战争的态度。根据日本防卫省去年年底的统计,上个财年申请加入自卫队担任士官的人数较前一个财年下降10%以上,而想要成为飞行学员的高中生以及日本防卫大学的申请者人数都有不同程度的下降。有分析认为,导致这一变化的重要原因,正是日本政府去年7月起在自卫队问题上出现态度巨变,由此引发公众尤其是年轻人的担忧。

“虽然自20世纪60年代反安保斗争失败之后,日本社会总体偏右,但这并不意味着日本民众就想打仗。”中国社会科学院日本研究所日本文化研

究室副主任唐永亮指出,尽管如今日本年轻人思想多元,但整体而言,反战思想仍然是当前日本社会的主流。瑞士一家调查机构公布的一项关于各国民众为国际参战意愿的调查也显示,日本是参与调查的65个国家和地区中最厌战的国家,仅有11%的日本人表示愿意参战。

而对政治相对疏远的态度也使大部分日本年轻人对安倍的政治野心不感兴趣。“我们大多对政治不是特别关心,政治参与度也很低。”山本瑞佳说。

唐永亮认为,在这种情况下,即使新安保法案通过,有多少日本年轻人真的就会自愿加入军队,还很难说。

## 别骗青年的认知

逆民意而强行,安倍政府推动新安保法案不仅给亚太地区局势造成不安,也给其国内年轻人带来潜在忧虑。

登陆日本的一些社交网站,记者看到部分日本民众在讨论新安保法案可能带来的后果时,都担心法案的通过可能导致征兵制的复活,进而将更多年轻人送上战场。

“年轻人的生命将要被剥夺,让我们呼吁大家都将安保法案称为战争法案吧,这样才能让人们有所警觉,把这些危险的违宪法案逼至废案。”持续关注安倍政府修宪动作的日本律师藤泽统一郎在博文中如是说。

还有一些更为谨慎的声音,提醒这一代并未真正经历战争的日本年轻人避免被狡猾的政客所煽动和利用。“目前,日本国内经济依然低迷,年轻人尤其面临较大的生存压力,安倍政府也有可能借推行新安保法案将年轻人的注意力转向国际问题,刺激民族主义情绪,进而缓解国内困局。”唐永亮分析称。

在日本早稻田大学日前举行的有关集体自卫权的研讨会上,与会学者也指出,应该加强对日本年轻人的历史教育,尤其是那段对他们而言已有些遥远的二战历史,让他们进一步了解战争的残酷。

而对于日本年轻人来说,他们也有自己的担忧和期待。“我们现在更关心的还是日本的经济,经济不景气给我们的生活带来了直接的影响。我们希望安倍政府能够在改善经济问题方面更加积极,在政治问题上少走极端。”山本瑞佳说。

在如今的日本年轻人看来,更为重要的是经济生活的改善以及自身价值的实现,而不是沦为日本右翼政客的炮灰。

# 全球军火市场旺得不得了

何思琦

据国际文传电讯社报道,俄罗斯总统普京近日表示,俄现有的武器出口订单总额已突破500亿美元,将继续用新武器和高技术巩固其全球市场地位。不仅是俄罗斯,众多国家早已卷入军火买卖大潮,他们用行动告诉世界:瞧,军火现在很抢手。

## 军火订单全球飞

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所3月份发布的报告显示,过去5年,美国继续占据全球武器出口国第一把交椅,市场份额超过三成;俄罗斯居次席,出口量增加37%;其他国家则被远远甩在身后。

作为军火交易的另一方,一些国际热点地区的武器进口数量也明显增加:印度成为过去5年间最大武器进口国,占全球进口量的15%;而在中东地区,尤其是海合会成员国的进口量竟比2005年—2009年增长了71%之多。

冒着火星的军火交易热不仅能从数据上反映出来,迭创新高的军火大单更佐证了市场的繁荣。据法新社5月26日报道,伊朗副外长称,莫斯科和德黑兰已完成俄伊关于S-300导弹谈判并将“很快”交付。普京也早已于4月签署命令以取消对伊朗提供导弹系统的禁令。

而在东方,印度大象更是热衷于狂撒军火钱。据《印度斯坦时报》报道称,印度将花费近25亿美元向美购买包括22架阿帕奇直升机在内的大量装备用于武装其空军。

无独有偶,卡塔尔在本月初与法国签订了价值数十亿欧元的合同,将24架“阵风”战斗机纳入囊中。而在去年这时,它才和美国签下110亿美元巨额订单。

## 国际局势的倒逼

动辄十亿百亿的军火大单令军火商盆满钵满,他们到底为何能数钱数到手软?

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣教授在接受本报采访时表示,最主要原因是国际安全形势恶化,各国均存在的自保心态催生了军备购买需求。

时间倒回到上世纪90年代中期,各国军购一度呈现萎缩态势,然而新世纪以来的国际局势又为他们注入兴奋剂。中国国际问题研究院研究员、军控与国际安全研究中心主任滕建群表示,乌克兰危机触发了欧洲军备扩张,北约国家正在重新制定国防政策以应对危机。

而近期的中东乱局更是国际安全形势恶化的主要表现。据《纽约时报》报道,出于制衡伊朗和打击极端组织“伊斯兰国”的考虑,美国放宽了对阿拉伯国家出售武器的限制,引得海湾国家竞相购买。而斯德哥尔摩的报告也显示,为了满足于“博科圣地”武装作战的需求,喀麦隆和尼日利亚等非洲国家已从多个国家进口武器。

此外,金灿荣还认为,军火市场近来大热的原因还在于几个主要购买国显示出了强劲购买力。“有实力,买得起”的客户情况无疑催“肥”了军火商。其中,尤以因石油繁荣累积巨额财富的沙特和近期发展势头不错的印度最为突出。

据全球军火贸易主要咨询公司IHS简氏公司称,沙特阿拉伯在2014年度的军火开支增长54%,总额已达到65亿美元,而今年更有逼近百亿之势。

## 军备竞赛内有玄机

当然,军火买卖不会这么简单。

首先,地区内的军备升级会产生巨大的连锁反应,竞争各方相互追赶局面一经出现便难以“刹车”。“加强军备导致了双方的不安全感,即使不打仗,舞枪弄棒也总会使得地区气氛不佳。一旦军费充足,个别国家的“任性”行为更会陡增风险。”金灿荣表示。

正如英国《卫报》日前报道,海湾国家从美国等国家进口的军火日益增多,加剧了地区冲突。包括沙特、阿联酋、卡塔尔在内的多个国家还计划向美国等西方国家购买更多更先进的武器,加强武装力量,大有掀起地区军备竞赛之势。

此外,一些非传统军工国家也瞄准了一本万利的军火买卖,尤其是当发现美俄等“大玩家”将军备出口视为经济增长红利之后更加跃跃欲试,进一步导致了地区不稳定。

以近期“后来者居上”的日本为例,“安倍上台后,通过解除武器出口三原则,为日本军火走向国际市场大开绿灯”,滕建群说,“包括三菱公司在内的日本企业有很大的军火生产潜力。安倍主推军火工业,希望释放军品市场以拉动国内经济。”

另据美国《防务新闻》网站报道,“土豪”买家沙特阿拉伯近日决定在本国打造军工业,在两年内生产运输机以供自己需要。而莫迪更是声称要在未来十年内将70%的军品变为“印度制造”。

然而,无论是哪种方式,巨量军火的全球流动本身就是国际局势增添了动荡因子。无论是为了安全还是发展,各国在军火这件大事上都该先想清楚了再下单。

# 伊战,让美国痛到今日

张红

对于美国而言,十几年前的伊拉克战争,究竟意味着什么?

对于参与2016年美国大选的诸多而言,对伊战表态已经成为必答题。最近,共和党热门人选、老布什之子、小布什之弟杰布·布希在此问题上陷入了尴尬。有人问他:如果当时他知道现在已知的信息,他是否会效仿自己的哥哥?他被连问4次,才给出了公认的正确答案:“不会。”

曾经支持,如今反对。这种态度的转变令人尴尬。而布希的家族之累更让杰布在面临此问题时倍感煎熬。

其实,民主党的热门人选希拉里·克林顿也在此问题上遭遇过切肤之痛。有分析就认为,当年,她败给党内“黑马”奥巴马,原因之一就在于她在伊战问题上曾经投了赞成票。

十几年过去了,伊战留给美国的伤痛依旧清晰,清晰到在总统大选这样的场合“快闪”。而且,可以确定的是,这一“幽灵”还将继续盘旋在美国上方。

如今,伊战已经被认为是美国历史上最大的战略错误之一,甚至是一场“羞辱”。在这场性价比极低的战争中,美国付出了惨重的代价,却未能实现既定的战略目标。与当年的越战“泥潭”一样,伊战已经成为美国的“噩梦”,暴露了这个全球唯一超级大国的脆弱。

伊战让美国颜面尽失。不仅因为难以说“胜利”,还在于让世界看到美国的虚伪。开战前,小布什政府信誓旦旦地宣称掌握了伊拉克拥有大规模杀伤性武器并与“基地”组织有联系的证据。在未经联合国授权的情况下,美国发动了战争。结果,这些指控被证明子虚乌有。而战争过程中驻伊美军虐囚、滥杀无辜等各种丑闻频发,更是令美国形象受损。

丢了数千美国大兵的性命,投入了巨额资金,结果却只能灰头土脸、静悄悄地离开。美国给自己酿了一杯苦酒。伊战破坏了地区战略平衡:阿拉伯民众反美情绪高涨,伊朗在中东地区影响力扩大,美国调停巴以冲突的能力下降,全球恐怖事件有增无减。

这一切,让誓言再“领导”世界一百年的美国情何以堪。

有人说,像越战一样,伊战这个错误将影响一代美国人的政治。越战曾经把信奉杜鲁门秀肌肉式国际主义的民主党变成了一个反战派的大本营。如今,伊战开始折磨共和党人,再没有共和党人敢于以轻率的态度谈及美国向国外派出地面部队。

或许,这样的伤痛对于美国而言是好事。它时时提醒着“山姆大叔”不要再重蹈覆辙。尤其是当美国某些领导人高喊着要再“领导”世界一百年时,伊战的“幽灵”应该更加张牙舞爪地出现,提醒美国,世界已经再也不是可以由一个国家操控的世界了,美国也该从“世界巅峰”的霸权状态中冷静些了。



图为日本民众此前举行游行,反对包含解禁集体自卫权等内容的新安保法案,其中不少为年轻人和母亲。资料图片

随着生活水平日益提高,穿衣不再只为防寒、打扮,日新月异的技术和人类的巧思赋予衣服更多可能性,以满足人们各种各样的需求。

“猫奴”、“狗奴”们可能有同一个烦恼:想和自家爱宠腻在一起,却因忙于家务或工作腾不出手。别愁啦!下面这件衣服可以为你排忧解难。近日,一款特制连帽衫在日本上市,衣服前缝制了一个两层的大口袋,像是袋鼠妈妈的育儿袋,你只要把宠物放在口袋里,就能随时随地和宠物亲密接触。而且袖口处及帽子上还设计了猫爪印和猫耳朵图案,让你可以和爱宠一起卖萌。

也许你家中没有宠物,但你肯定会经历炎热的夏天。高温天气下衣物清洗不及时,就有可能面临无衣可穿的窘境,这时候为什么不试试用3D打印机亲手做一件衣服呢?日前,一部能打印出柔软衣物的3D打印机在美国横空出世。用户只需设计一个模板,打印机就能引导液态原材料覆盖在模板上,促使纳米纤维相互交织,从而形成一件衣服,随穿随打,让你的“懒人生活”更轻松。

如果你想在生活细节中低调地彰显自己的与众不同,相信这件使用特殊染料的上衣一定合你心意。这种染料在不同的紫外线强度下会变色,使T恤呈现出不同的图案。室内与室外的造型瞬间变换,保证让你的朋友们大吃一惊。

受到可穿戴式终端的启发,各种服装产品中也开始融入高科技智能设备,足以吸引“智能控”的目光。日本某公司刚推出了一款能够监测女性身体健康状况的内衣,可测量女性所走步数、卡路里消耗量以及睡眠时间,通过智能手机管理,让爱美的女士们掌握第一手健身数据。

极具设计感和创新性的衣服远不只这些,更多的奇妙想也正在成为现实,只为满足人们多元化的需求。相信在不久的将来,衣服能够真正做到“衣”你心意,随心所欲。



# 「衣」你心意

林思含

图为日本公司设计的特制连帽衫。来源:日本《每日新闻》